Európsky informačný systém o lesných požiaroch (EFFIS)
Európsky informačný systém o lesných požiaroch (známy pod skratkou EFFIS) je nástrojom EU a v rámci členských krajín slúži na podporu organizácií zodpovedajúcich za ochranu lesov pred požiarmi. Systém bol založený v spolupráci medzi Spojeným výskumným centrom EU (Joint Research Centre - JRC)) v Ispre v Taliansku a Európskou komisiou (EK). Od roku 2003 je EFFIS upravený Nariadením Európskej rady a Parlamentu (EC) č. 2152/2003 (Forest Focus) o monitoringu lesov a interaktívnom pôsobení environmentálnych faktorov. 
Východiskom budovania EFFIS bola iniciatíva Európskej komisie z roku 1997, keď sa na jej podnet vytvorila osobitná výskumná skupina na vývoj a implementáciu  moderných metód diagnostiky ohrozenia EU lesov požiarmi and identifikáciu rozlohy požiarom postihnutých plôch. 
Cieľom EFFIS je v rámci krajín Európy poskytovať informácie smerujúce k  ochrane lesov pred požiarmi berúc do úvahy podmienky vyskytujúce sa pred a po požiari. Databáza EFFIS zhromažďuje údaje o požiaroch z jednotlivých členských krajín EU získané v rámci národných programov boja proti lesným požiarom. EFFIS v sebe obsahuje modul na predpovedanie rizika vzniku požiarov v závislosti od vývoja poveternostných podmienok vyvinutý na JRC. Tento modul vychádza z kanadského indexu Canadian Fire Weather Index (FWI), ktorý umožňuje harmonizáciu hodnotenia rizika výskytu požiarov v rámci roka.  Od roku 2005 sa hodnotenie rizika výskytu požiarov vypracováva pre obdobie od 1. februára do 31. októbra príslušného kalendárneho roka. Mapy hodnotenia rizika výskytu požiarov sú po spracovaní dostupné príslušným organizáciám členských krajín EU a EK. 
V rámci EFFIS sú aktívne a verejne prístupné 3 aplikačné oblasti:

1. zhodnotenie aktuálneho rizika vzniku požiarov

2. tzv. advanced viewer (tradičné mapové rozhranie EFFIS)

3. aktuálne informácie – novinky

Prvá aplikácia poskytuje rýchly prístup  ku kľúčovým informáciám pre monitoring vývoja rizika vzniku požiarov v Európe vrátane predpovede rizika výskytu požiarov na 6 dní dopredu, aktuálnych mapových podkladov týkajúcich sa existujúcich požiarov (najmä tých nad 50 ha) a denne aktualizovaných satelitných scén (MODIS). Druhá aplikácia umožňuje prístup k oveľa širšiemu spektru informácií vrátane historických a aktuálnych dátových súborov EFFIS a poskytuje komplexnejšie výstupy ako napr. sumarizovanú plochu požiarísk resp. stupne ohrozenosti. Tretia aplikácia  umožňuje jednoduchý prístup k tlačovým správam s problematikou lesných požiarov uverejneným na internete za posledných 15 dní v členení podľa krajín. Prehľadná klikateľná mapa Európy udáva počet tlačových správ podľa jednotlivých krajín. 
EFFIS obsahuje aj špeciálne sekcie s obmedzeným prístupom na operatívnu výmenu informácií medzi príslušnými organizačnými jednotkami Európskej komisie, protipožiarnymi jednotkami členských krajín EU a EFFIS krajinami navzájom. 
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 http://effis.jrc.ec.europa.eu/
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